

Профессоров становится меньше, а обучение дорожает

Количество профессоров в вузах за последний год уменьшилось на 3,4%, тогда как стоимость обучения, напротив, выросла. К таким выводам пришло рейтинговое агентство «Эксперт РА», которое в четвертый раз составило ежегодный рейтинг вузов.

Состав топ-20 вузов России не меняется третий год подряд. Первую строчку занял МГУ им. М.В. Ломоносова, за ним – Московский физико-технический институт (МФТИ), НИЯУ «МИФИ», МГТУ им. Н.Э. Баумана, НИУ ВШЭ и СПбГУ. Среди региональных вузов лучших результатов добились Национальный исследовательский Томский политехнический университет (седьмое место), Новосибирский национальный исследовательский государственный университет (девятое место), Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина (десятое место).

Сокращение числа профессорско-преподавательского состава (ППС) на 100 студентов названо наиболее тревожной тенденцией высшей школы: в среднем этот показатель снизился на 3,4%. Если по итогам предыдущего рейтинга на 100 студентов приходилось 8,33 преподавателя, то теперь – 8,05.

«Наиболее драматичное падение соотношения ППС на 100 студентов произошло в технических вузах, а также в вузах Москвы и Санкт-Петербурга», – говорится в отчете.

Эксперты отмечают, что на вузы «давят» указы Президента РФ, согласно которым к 2018 г. зарплата вузовских преподавателей и научных сотрудников должна в два раза превысить среднюю зарплату по региону. Однако дополнительных бюджетных средств для решения этой задачи нет.

Кроме того, вузы начали терять научные кадры. Если годом ранее численность штатных сотрудников в научно-исследовательских университетах составляла в среднем 196 человек, то теперь она сократилась до 179 человек, т.е. на 8,7%.

По данным исследования, финансирование вузов за год увеличилось на 1% – с 287 до 290 тыс. рублей на одного студента в среднем по топ-100 вузов. Зафиксированная динамика при этом существенно ниже годового уровня инфляции в стране – 11,4% в 2014 г. К положительным тенденциям относят увеличение объемов научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок (НИОКР), а также количества эндаумент-фондов вузов. Два года назад среди топ-100 российских вузов такие фонды имели 34 учебных заведения, сейчас – 41. Однако объемы денежных средств пока ничтожны на фоне государственных вливаний – 5 млрд рублей против 220 млрд рублей.

Продолжает дорожать платное обучение. Среди самых дорогих университетов преобладают нетехнические вузы: лидируют МГИМО (365 тыс. рублей – средняя стоимость обучения на первом курсе по очным программам бакалавриата), НИУ ВШЭ (348 тыс. рублей) и МГУ им. М.В. Ломоносова (331 тыс. рублей). Учёба в Московском государственном юридическом университете им. О.Е. Кутафина обойдётся в 277 тыс. рублей, в РЭУ им. Г.В. Плеханова – 240 тыс., в Финансовом университете при Правительстве РФ – 236 тыс. рублей. Отметим, что средняя стоимость обучения в технических вузах почти в два раза ниже, чем в экономических, – 105 тыс. и 200 тыс. рублей соответственно.

Подведены итоги мониторинга трудоустройства выпускников российских вузов

Минобрнауки России проанализировало данные по трудоустройству и средней заработной плате выпускников вузов, представленные Пенсионным фондом РФ, Рособрназдором и образовательными организациями.

Всего в ходе мониторинга были обработаны данные об 1,2 млн выпускников 2013 г., которые завершили обучение по более чем 1,1 тыс. направлениям подготовки и специальностям.

Анализ показал, что количество выпускников российских вузов, трудоустроившихся после окончания учёбы, составляет 75%. При этом полученные данные весьма неоднородны в разрезе субъектов и отдельных направлений подготовки. Так, средний показатель трудоустройства на Северном Кавказе значительно ниже среднероссийского уровня и составляет 50%.

Наиболее востребованными на рынке труда являются инженерные направления подготовки. В ходе анализа были выявлены 16 укрупнённых групп специальностей с высокой долей трудоустройства (80% и более), среди них 12 групп технической направленности. Кроме того, выпускники инженерных направлений имеют более высокую заработную плату в целом по стране. В десятке наиболее высокооплачиваемых сразу восемь групп специальностей технической направленности. Самые высокие стартовые зарплаты (около 70 тыс. рублей) у специалистов по аэронавигации и ракетно-космической технике.

Отдельно стоит отметить подготовку педагогов. Выпускники педагогических вузов востребованы рынком труда, и процент их трудоустройства составляет в целом по России 77,5%.

Больше всего нетрудоустроенных выпускников (50%) обучалось по направлениям подготовки «Экономика и управление» и «Юриспруденция». «Эти результаты свидетельствуют о необходимости приведения объемов подготовки по экономике и юриспруденции в соответствие с требованиями рынка труда», – подчеркнул Д. Ливанов.

Подробная информация представлена на сайте www.graduate.profmonitor.ru.

БДСТОЯЩИЕ СОБЫТИЯ ПРЯДОСТОЯЩИЕ СОБЫТИЯ

Секция по чтению РБА, НФ «Пушкинская библиотека» (г. Москва), ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека».

Цель фестиваля: поддержка престижа чтения, его общественной и культурной значимости, презентация лучших библиотечных литературоведческих проектов; консолидация профессиональных, творческих и общественных сил, влияющих на статус книги и чтения.

В программе:

♦ «Поклон А.С. Пушкину». Поэтический вернисаж у памятника А.С. Пушкину

в пос. Пушкинские Горы и в усадьбе Михайловское;

- ♦ конференция-вебинар «Имя А.С. Пушкина на литературной карте России»;
- ♦ презентации наиболее успешных федеральных и региональных литературно-краеведческих книжно-читательских проектов;
- ♦ мастер-классы по популяризации чтения;
- ♦ онлайн-диалог «Социальные сети – читают взрослые и дети».

Подробности на сайте www.pskovlib.ru.